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Inicio de sesión

En este capítulo se describirá la forma de iniciar una sesión en el sistema operativo UNIX, introduciendo algunos conceptos y comandos básicos.

Para poder trabajar en una máquina con sistema operativo UNIX, es necesario disponer de una clave de usuario y una contraseña asociada.

Una vez que se tenga acceso a una terminal, tal vez sea necesario presionar <RETURN> una o dos veces para establecer la línea de comunicación con la máquina; enseguida deberá aparecer el siguiente mensaje:

login:

Debido a que UNIX es un sistema multiusuario, lo primero que hay que hacer para trabajar en él, es identificarse; esto se lleva a cabo mediante un identificador único (el nombre de la clave asignada), de esta forma, si la clave es curso101, se deberá teclear esta después del mensaje de login:

login: curso101

Si existen errores mecanográficos al momento de teclear la clave, estos se pueden corregir con el uso de la tecla <Backspace>; de lo contrario se deberá teclear la tecla <Return>, enseguida aparecerá un mensaje solicitando la contraseña:

login: curso101

Password:

La contraseña sirve para identificarse como un usuario autorizado para utilizar la clave anteriormente tecleada. Al momento de introducir la contraseña, esta no se desplegará en pantalla; sin embargo los errores mecanográficos también se pueden corregir con la tecla <Backspace>. Una vez que se ha dado la contraseña, se debe teclear <Return>. Si por alguna razón la contraseña no se dio correctamente, el sistema desplegará otra vez el mensaje de login:

login: curso101

Password:

Login incorrect:

login:

Este procedimiento continúa hasta que se establece la contraseña correcta. 

Cuando la clave y contraseña hayan sido aceptados, se desplegarán algunos mensajes iniciales, como los siguientes:

ULTRIX  V4.0 (rev. 179) System #2: fri Nov 21 16:54:12 CST 1990

You have mail

Sun Feb 10 10:43:23 CDT 1992

%

Estos mensajes varían de acuerdo al tipo de sistema con el que se trabaje. Algunas líneas del mensaje pueden ser de bienvenida, algunas otras de configuración de la sesión o tal vez recordatorios. 

Después de que finaliza el desplegado inicial, el sistema devuelve el control imprimiendo un prompt el cuál varía de acuerdo a la configuración de la sesión o al tipo de shell que se este utilizando, aquí utilizaremos el siguiente: %. Después de que aparece el prompt se estará a la espera de que se tecleen comandos para que se lleve cabo alguna acción.

Una sesión de UNIX es compatible con una gran variedad de terminales; sin embargo, es necesario configurar el medio ambiente de la sesión de acuerdo al tipo de terminal con que se esta trabajando; para ello se define una variable denominada TERM a la cual se le asigna el nombre o un pseudónimo de la terminal que se esta utilizando; de esta forma,  si se esta utilizando C-shell se deberá teclear:

% setenv TERM hp2648

%

si se utiliza Bourne o korn shell:

% TERM=hp2648

% export TERM

%

donde hp2648 es el pseudonimo de una terminal gráfica de Hewllett Packard.

Comenzaremos introduciendo algunos comandos básicos del sistema. Para obtener la fecha que tiene establecida el sistema se utiliza el comando date:

% date

Sun Feb 10 10:55:14 CDT 1992

%

El comando who nos dice quién está en sesión en ese momento:

% who

acf

tty01

Feb 10 08:35

curso101
tty05
   
Feb 10 10:43

jess    
tty03 

Feb  9 09:17

edwin     
tty11

Feb 10 07:12

%

La primera columna indica el nombre del usuario, la segunda es el nombre del archivo asociado con la terminal desde la cual esta conectado el usuario. El resto de la línea indica la fecha en la que el usuario entró en sesión. Otra opción de who es:

% who am i

curso101
tty05
Feb 10 10:43

%
que muestra la información del usuario que esta trabajando en la sesión desde la cuál se ejecuto el comando.

Generalmente en todos los sistema UNIX se cuenta con ayuda en línea. Si se desea obtener información acerca de determinado comando se puede consultar el manual con ayuda del comando man. Por ejemplo, para obtener información del comando date:

% man date

desplegará las hojas del Manual de UNIX relacionadas con dicho comando.

Una tarea importante al trabajar en un medio ambiente UNIX, es establecer una nueva contraseña. La contraseña junto con la clave de usuario son la forma de dar seguridad de acceso al sistema. Si alguien descubre o conoce alguna contraseña, puede entrar a la clave asociada sin ningún problema y modificar la información del dueño de dicha clave e incluso cambiar la contraseña, con lo cual, el dueño legítimo de la clave tendrá negado el acceso al sistema.

Si la clave de usuario, inicialmente, no tiene contraseña, probablemente no se desplegará el mensaje de "Password:" al inicio de la sesión. Para establecer o modificar la contraseña se utiliza el comando passwd. Es muy importante establecer una contraseña que el usuario pueda recordar fácilmente; pero que sea difícil de imaginar por los demás. Generalmente el sistema exige que la contraseña tenga al menos seis caracteres, es recomendable que esta contenga un dígito u otro carácter no alfabético, lo que proporciona un rango amplio y complejo de contraseñas, dando mayor seguridad al sistema.

Si se desea establecer una contraseña para una clave que no la tiene, se utiliza el comando passwd de la siguiente forma:

% passwd

Enter new password:

en este momento se deberá teclear la contraseña que se desea establecer, la cual no se visualizará:

% passwd

Enter new password:

Verify:

enseguida se debe teclear la nueva contraseña una segunda vez, para verificar que se ha introducido correctamente. Si las dos entradas no coinciden, se rechazará la contraseña y esta no quedará establecida.

}Para establecer una nueva contraseña, también se utiliza passwd; sin embargo es necesario saber la contraseña anterior, ya que el comando la requiere como entrada:

% passwd

Old password:

Cuando se introduzca la contraseña actual correctamente, passwd permitirá establecer una nueva:

% passwd

Old pasword:

Enter new password:

Verify:

%

Por razones de seguridad, es recomendable cambiar la contraseña periódicamente. Para el administrador del sistema esta tarea es obligatoria. 

El comando para terminar una sesión de UNIX es logout (para C-shell) o exit (para Bourne y Korn shell).

LABORATORIO
1. Haga una sesión en el sistema operativo.

2. Cambie su password.

3. Verifique que el password que acaba de establecer sea correcto.

4. ¿Qué usuarios estan conectados al sistema?

5. ¿Qué programa es el que se esta ejecutando durante su sesión y cuál es su función?

PÁGINA  
7

